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Predică 
pentru post şl pomeni. 

„Aceasta voesc să ştiu dela voi: 
din faptele legii aţi luat Duhul, sau 
din auzul credinţei?" 

Pavel, Galateni III, 2. 

Lucrul rău e totdeauna rău, fraţilor cre
ştini, şi trebue să ne ferim de el. Dar trebue 
să fim băgători de seamă, ca să deosebim ce 
e bine şi ce e rău, ca nu cumva prin nechib-
zuinţa noastră, şi din lucru bun să facem 
lucru rău. Căci multe ni se par bune la ve
dere, iar ele sunt rele întru adâncul lor. Ori 
că le facem numai pe jumătate, din lene; ori 
că le facem din neştiinţă; ori că din nebăgare 
de seamă le stricăm rostui cel bun şi adevărat. 

Acestea se potrivesc la multe lucruri şi la 
multe fapte. Vrei să faci bine şi iese rău, cum 
i se întâmplă în totdeauna celui nebăgător de 
seamă. Şi, printre multe altele, aşa ni se în
tâmplă, fraţilor, şi cu postul şi cu pomenile. 
Să nu vă miraţi de vorba mea, şi să nu vi se 
pară că vă învinovăţesc şi pentru ceie bune 
ale voastre. Voi posturile le ţineţi, şi pomenile 
legiuite le faceţi după puteri, şi vă străduiţi şi 
pentru una şi pentru alta cu destulă voinţă şi 
din inimă. Iar acestea sunt fapte bune şi vred
nice de răsplată, eu însă vreau să vă deschid 
ochii şi să vă învăţ cum să le faceţi şi mai 
bine, şi să dovediţi în ele şi mai multă vred
nicie. 

E adevărat, fraţilor iubiţi, că voi nu ştiţi 
sa faceţi nici pomenile cum se cuvine, nici să 
ţineţi postul. Vai de noi, o să ziceţi, dar nu 
postim destul? Nu ne ferim cu destulă, şi 
chiar cu prea multă osârdie, de mâncările de 
dulce, şi nu ne silim să împlinim poruncile 
Bisericei? Şi nu facem noi pomenile după 
morţii noştri, aşa cum cere Biserica, şi aşâ cum 
am apucat obiceiul din strămoşii noştri ? Aşa 
e, fraţilor, aşa e răspund şi eu, şi tot nu e 
aşa cum credeţi. Din neştiinţă şi din nebăgare 
de seamă, cum am spus, când e vorba de 
post şi de pomeni, voi faceţi lucru ori numai 

pe jumătate ori aşa cum nu trebue. Acum, 
ori îl faceţi într'un fel ori într'altul, eu am 
prilej destul de a vă face învinuire, nu ca 
să vă mustru, ci, ca să vă arăt cu cuvinte de 
învăţătură, cum voi stricaţi cele bune fără ca 
şa îndreptaţi cele rele. 

Bine, fraţilor, n'ar fi de batjocură omul 
care plin fiind pe faţă de funingine, şi voind 
să iasă în lume, s'ar spăla frumos pe un obraz, 
făcându-1 curat, iar pe cel-ialt i-ar lăsa înegrit 
cum este, ba şi mai multă funingine s'ar ne
voi să pue pe el, ca să-1 facă şi mai murdar? 
Cine e nebunul acesta, aţi zice, care se os
teneşte să-şi spele o jumătate a feţei, iar cea
laltă jumătate nu numai că nu o spală, dar 
mai ales şi-o umple de funingine ? Ce-i folo
seşte lui spălătura numai a unui obraz ? Poate 
el să zică:.iată-mă cu faţa curată? Da, cu
rată, dar numai pe jumătate, şi decât aşa, mai 
bine ar fi cu faţa întreagă murdară. 

Pilda omului acestuia e pilda postului 
vostru. Voi încercaţi să vă curăţiţi sufletul de 
pofte şi de gânduri rele, să vi-1 spălaţi prin 
puterea postului. Dar în vremea aceasta sun
teţi oameni tot aşa de nesocotiţi ca şi în zi
lele când nu postiţi. înjurăturile de cele sfinte 
vă ies din gură tot aşa de grele şi în zilele 
de post ca şi în cele de dulce; gândurile rele 
şi pornite spre vrăşmăşie şi răzbunare vă sunt 
tot aceleaşi şi când postiţi. Clevetirile şi bâr-
felile şi minciunile se potrivesc tot aşa de 
bine pentru voi şi în post ca şi în dulce. 
Vorbele de lume şi alergările după fapte rele, 
tot aşa. 

Fraţilor iubiţi! 
Dacă postul este o curăţenie a sufletului 

şi trebue însoţit de pocăinţă şi de rugăciune 
şi de smerenie şi de întoarcerea către Dum
nezeu, spuneţi acum şi voi, ce folosiţi cu 
postul pe care îl batjocoriţi? înjurăturile de 
cele sfinte nu sunt rugăciune, bârfelile şi vor
bele de rău nu sunt pocăinţă, şi nici vrăşmă-
şiile şi alergările după împlinirea poftelor tru^ 
peşti nu sunt întoarcerea către DumnezeujSn»^ 
deţi, fraţilor, că voi pe de-o parte vă ^ F â d ^ ^ 



a fi în lege şi ţineţi postul, iar de alîă parte 
vă tăvăliţi în noroiul păcatelor de toate zilele. 
Atunci ce post e a ce s t a? Nu e tot una cu 
omul de care am vorbit, că în vreme ce-şi 
spală un obraz, îşi lasă murdar pe cei-lalt, şi 
nu vedeţi că postul vostru e făcut numai pe 
jumătate ? 

Ba, mai rău, pentru că în zilele în care 
postiţi, nu vi se pare, că nu se cuvine să 
intraţi prin cârciume şi să beţi peste puterile 
voastre. Cum se potriveşte, oameni buni, pos
tul cu be ţ i a? Nu cunoaşteţi vei nepotrivirea 
de lucruri ce o faceţi ? Vă feriţi să băgaţi în 
gura voastră mâncările oprite, ca să nu vă 
spurcaţi, şi nu vă e scârbă să băgaţi în gură 
spurcăciunea unei băuturi, care vă împinge 
numai ia păcate ? Adevărat, vă zic, că faceţi 
ca omul din pildă, că pe un obraz vă spălaţi, 
şi pe cel-lait adunaţi cu atât mai multă mur
dărie. Şi iarăşi, adevărat vă zic, că acest fel 
de post nu numai că întru nimic nu vă ajută, 
dar mai rău vă face. 

Tot aşa faceţi, fraţilor, şi cu pomenile. 
Vă daţi osteneală destulă să le împliniţi la 
vreme, aceasta nu o tăgăduesc; dar in loc să 
ţineţi drumul cel adevărat, mergeţi tot alături 
cu drumul. De ce oare vă stau în gând altele, 
nu milostenia, nu grija de cei morţi, nici de 
cei nevoiaşi şi de cei săraci, şi nu iubirea de 
aproapelui. Dumnezeu ne porunceşte să fim 
milostivi cu cei lipsiţi şi cu cei săraci. Dar 
noi nu ne prea frământăm cu firea să ne mi
lostivim de cei fără de ajutor, nu ne prea 
grăbim cu datul de pomană. Căci unii dintre 
voi găsesc un prilej, alţii alta, şi nu dau. Şi 
apoi mai toţi credeţi, că e destulă milostenie, 
dacă faceţi pomenile cele cuvenite întru cin
stea morţilor, şi dacă faceţi împărţelile de 
zile mari, de Sâmbăta morţilor. La urmă 
n'aş avea nici eu cuvânt să vă mustru, 
dacă pomenile acestea le-aţi face după orân-
duiala lor. Dar voi le faceţi umblând cu alte 
gânduri şi alergând după deşărtăciuni. Faceţi 
mâncări destule şi prea multe, şi ori chemaţi 
la masă lumea ori împărţiţi mâncările prin sat. 
Dar în loc .să chemaţi la masă, la pomeni, 
oameni săraci, şi cari au nevoe de a fi să
turaţi, voi vă aduceţi numai rudele şi prietenii 
şi oamenii mai de seamă din sat, cari nici 
n'au nevoe de mâncările voastre, nici n'au 
pentru ce să vă mulţumească. Ce milostenie 
faceţi voi în felul acesta? Ce faptă bună 
făptuiţi voi, dând celui ce nu vă cere, şi 
celui ce nu are trebuinţă de darul vostru? 
Şi cu împărţelile faceţi tot aşa mâncări 

dela unul la altul, şi ziceţi că faceţi po- •"• 
mană! Tot numai voi între voi şi la ai 
voştiri. Finul trimete naşului şi naşul fi
nului, şi cuscrul trimete cuscrului, şi aşa dela 
unul la altul. Dar nici finul n'are nevoe de 
mâncarea şi de ulcica cu vin a cumătrului, 
cum n'are nici cumătrul nevoe de bucatele fi- >. 
nului. Atunci ce faceţi voi? Vă schimbaţi bu- " 
catele dela unul la altul. In loc să trimiteţi bu
catele şi darurile la oameni săraci, cari n'au 
ce mânca, la femei bolnave şi sărace cu co
pii flămânzi, la copii orfani, ori în loc să le 
daţi drumeţilor lipsiţi, voi faceţi paradă de 1 
mâncări, schimbându-le între voi fără nici o ' 
trebuinţă. — Bolnavii şi săracii şi orfanii 
v'ar mulţumi cei puţin, şi ar ruga pe Dumne
zeu pentru cei răposaţi, şi apoi aţi face cu ei 
şi o faptă bună, de milostenie creştinească, şi 
aţi împlini voinţa sfântă a lui Dumnezeu, care 
ne cere să ajutăm pe cei lipsiţi. Dar aşa 
cum faceţi voi, e mai mult o batjocură. Căci, 
de ce să-ţi mulţumesc eu ţie pentru coliva ta, 
pe care şi eu o am? Dă-o celui ce nu oare! 
Şi oare ce bine îmi faci, că-mi dai ca să-ţi 
dau, când nu avem nevoe nici unul nici altul 
să ne dăm acelaşi lucru, pe care îl avem din 
belşug amândoi? Aceasta nu mai e pomană, 
nu e milostenie, nu e iubire de aproapele. Şi 
dacă credeţi că e pomană, rău vă înşălaţi în 
credinţa voastră. Nu arătându vă unul altuia 
mâncările, şi nu minţind pe Dumnezei, nu 
aşa se face pomană. Voi faceţi pomenile nu
mai ca să vă arătaţi mâncările pe care le 
gătiţi, şi vă mândriţi cu ele. Iar aceasta e tot 
aşa, ca şi fapta acelora cari merg la Biserică «, 
numai ca să-şi arate hainele şi podoabele ce 
le au. Ori că-ţi arăţi mâncările la pomeni, ori 
hainele la Biserică, într'amândouă felurile e tot 
acelaş rău, căci îţi arăţi numai păcatele. 

Aşa dar e lucru limpede fraţilor creştini, 
câ şi postul şi pomenile voi le săvârşiţi, pre
cum am spus, numai pe jumătate, fie din 
nebăgare de seamă, fie din neştiinţă. Iar pos
tul şi pomenile săvârşite aşa, sunt numai cuvânt 
gol, dar nu faptă; sunt numai părere, care 
întru nimic nu vă ajută. „Evanghelia noastră 
nu s'a făcut la voi numai în cuvânt, ci şi întru 
putere" zice apostolul Pavel (Tesaloniceni I, 
5), pentrucă cele ce sunt numai o părere nu 
pot avea tărie. Dumezeu ne cere post cu po
căinţă şi cu smerenie, dar voi aceasta nu o 
băgaţi în seamă. Voi credeţi, că vouă vă 
ajunge, că nu mâncaţi carne şi celelalte mân
cări de dulce, şi vă socotiţi cu aceasta plătiţi 
de datoria voastră către Dumnezeu! Nu ajunge, 
fraţilor, nu ajunge, şi a treia oară o zic, că nu 



ajunge! Şi iarăşi, nu ajunge că faceţi milos
tenia şi pomana între voi. Evangelistul zice 
limpede: Când faci prânz ori cină, nu chema 
prietenii tăi, nici rudele tale, nici vecini bogaţi, 
cu gândul ca să te cheme şi ei pe tine cândva 
şi să ţi facă răsplătire. Şi când faci ospăţ, 
cheamă săracii, neputincioşii, şchiopii şi orbii 
şi fericit vei fi, că ei nu pot să-ţi întoarcă, dar 
ţie ţi se va răsplăti la învierea drepţilor" (Luca 
XIV. 12—14). Acesta este adevărul, fraţilor 
iubiţi. Căci dacă dai celui ce are, aşteptând 
răsplată, ce milostenie este aceasta? Să daţi 
celor ce nu au, ca să vă răsplătească Dum
nezeu. Dacă vreţi să faceţi milostenie, căutaţi 
neputincioşii, miluiţi săracii, ajutaţi pe cei 
lipsiţi qa să adeveriţi vorbele Mântuito
rului: „Veniţi către mine toţi cei osteniţi şi 
îngreuaţi si eu vă voiu odihni pe voi" (Ma-
teiu XI. 28). Pentrucă la ziua judecatei, când va 
întreba Dumnezeu pe fiecared de binele ce l'a 
făcut, cum vei răspunde tu? Am făcut milos
tenie vei zice. Şi va întreba A-tot-puternicul: 
Cum ai făcut-o? Şi vei zice: Mi-am che
mat rudele la masă, am dat de pomană pentru 
morţi, vecinilor bogaţi şi rudelor cu stare. Şi 
se va întrista Dumnezeu şi va zice: aceştia nu 
aveau nevoe de hrana ta. N'ai găsit săraci ca 
să-i hrăneşti, şi goi ca să'i îmbraci, şi lip
siţi ca să-i mângăi ? Şi vei putea tu, creştine, 
să răspunzi că nu ia-i găsit? Nu, ci silit vei 
fi să mărturiseşti, că nu ia-i căutat! Pentrucă 
scris este (Mateiu XXV, 31—46), că în ziua 
cea înfricoşată a judecăţii, când va veni Hristos 
cu toţi sfinţii şi îngerii, şi va şedea pe scau
nul măririi, şi se vor aduna înaintea lui toate 
neamurile lumii, atunci i-va despărţi pe oameni 
cum desparte păstorul oile de o parte şi ca
prele de alta. Şi vor sîâ de o parte drepţii şi 
de alta păcătoşii şi va zice împăratul către cei 
răi: Duceţi-vă dela mine blestemaţilor, în focul 
cel vecinie, care este gătit diavolului şi sluji
torilor lui, căci fiămând am fost şi nu mi-aţi 
dat să mănânc, însetat am fost şi nu mi-aţi 
dat să beau, şi am fost strein şi nu m'aţi pri
mit, şî gol şi nu m'aţi îmbrăcat. Şi atunci pă
cătoşii se vor mira şi vor zice: Nu ştim nimic 
Doamne! Nu ne aducem aminte să te fi văzut 
nici flămând, nici strein, nici gol, nici bolnav 
printre noi, că de te am fi văzut, toate le-am 
fi făcut pentru tine, Doamne! Cum să nu fa
cem noi pentru tine aceasta? Tu ne năpăstueşti 
Doamne! Iar Hristos va răspunde: Voi n'aţi 
făcut nimic din toate acestea săracilor pe cari 
îi vedeţi; şi dacă n'aţi făcut lor, mie nu 
mi-aţi făcut! 

Fraţilor iubiţi! 
Luaţi în inimile, voastre învăţătura aceasta 

şi nu lăsaţi să fiţi ispitiţi şi să credeţi că pos
tul stă numai în mâncare şi pomenile numai 
în cshirnb de bucate între vecini. Voi vreţi să 
postiţi, si vreţi să faceţi şi pomenile după lege 
aşa ca să placă lui Dumnezeu, dar fie că ne-
băgarea voastră de seamă, fie că nepriceperea, 
fie că obiceiul vostru, vă abate dela drumul 
cel drept şi vă duce către cele lumeşti. Apos
tolul zice: „Aşa fără de minte sunteţi că în
cepând cu Duhul, acum în trup vă săvârşiţi * 
(Galateni III. 3). Adică, voi lucru bun voind 
a face întru Dumnezeu, rătăciţi şi vă lăsaţi 
întru cele lumeşti ale mândriei şi ale deşărtă-
ciunei. Băgaţi de seamă, fraţilor, băgaţi de 
seamă şi deschideţi ochii „ca nu cumva să 
vă ispitească pe voi cel ce ispiteşte, şi să fie 
în zadar osteneala voastră" (Tesalon II. 5). 

Cuvântarea P-lui'Dr. ion Lupaş 
rostită în camera deputaţilor la 17 Febr. 1925 în 

chestia patriarhiei. 

D-le preşedinte, d-lcr deputaţi., 

înălţarea bisericei noastre naţionale Ia treapta 
de patriarhie, constitue fără îndoială un eveniment 
de mare importanţă istorică în desvoitarea poporului 
şi a statului românesc (aplauze). 

Generaţia actuală, care a avut rara fericire de 
a vedea cum se îr.făptueşte sub ochii săi unitatea 
naţională-politică a poporului român, avea datoria să 
aducă acest prinos de recunoştinţă instutuţiunef, care 
dealungul veacurilor, a ocrotit şi perpetuat unita
tea sufletească a neamului nostru peste toate grani
ţele vrăjmaşilor şi care tocmai prin puterea sa spirituală 
a meritat cu drept cuvânt, ca un profund cugetător 
al neamului nostru, cam a fost Mihail Eminescu, să 
o înfăţişeze ca pe însăşi „mama neamului românesc". 
(Aplauze) Dacă alte popoare ortodoxe şi-au complec
tat cu mult înaintea noastră organizaţiunile lor bise-
riceşti-naţionalv, dacă în istoria ior întâlnim cu vea
curi înainte titlul de patriarh şi instituţiunea pa
triarhală, evenimentele cari s'au petrecut în zilele noa
stre ne indicau, cu toată seriozitatea, că şi organiza
ţia, ierarhică a bisericii române trebue să fie complec
tată cu demnitate, care semnifică însăşi plenitudinea 
puterii ierarhice. 

Este, deci deplin justificată şi unanimitatea gla
surilor care a însoţit hotărtrea aceasta în şedinţa Sfân
tului Sinod la 4 Februarie şi entuziasmul de la Senat, 
şi manifestarea impunătoare prin căldura şi sinceritatea 
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ei, care crează o atmosferă neobişnuit de senină in şe
dinţa de azi a Camerei deputaţilor. Dar nu numai din 
punct de vedere naţional este evenimeutul acesta de 
mare importanţă. întreagă creştinătatea trebue să aibă 
un sentiment de bucurie în clipa aceasta, când numă
rul patriarhiilor sporeşte, când însăşi venerabila insti-
tuţiune patriarhală înregistrează, prin votul nostru, un 
progres însemnat. 

Să-mi fie deci îngăduit, să examinez proectul 
acesta de lege întâi în raport cu evoluţiunea milena
ră a instituţiunei patriarhale, apoi în cadrele vieţii 
noastre naţionale, şi la sfârşit, să arăt ce aspiraţiuni 
specific ardelene şi ce fel de nădejdi ale fraţilor no
ştri de peste graniţe se îndreaptă către cel dintâi pa
triarh al tuturor Românilor (aplauze) 

Din punct de vedere al evoluţiunii creştine uni
versale, cred că nu poate fi nici decum indiferentă 
întrebarea, ce cale va urma această nouă patriarhie 
românească în cursul organizării şi activităţii sale vii
toare? Ceeace avem înaintea noastră, ca rezultat al 
c-voluţiunilor paralele din răsărit şi din apus, trebue 
să mărturisim chiar dela început, că nu ne oferă destul 
de bune îndemnuri nici într'o direcţiune, nici in cea
laltă. Instituţiunea patriarhală s'a desvoltat pretutindeni 
sub covârşitoarea înrâurire a înprejurărilor istorice-po
litice şi în directă legătură cu ele. Ea a progresat în 
mod mai independent în părţile apusene, s'a desvoltat 
îrisă într'un chip mai puţin lumesc, în părţile răsări
tene. Diferenţiarea acefasta a creştinismului apusean 
de cel răsăritean e suficent explicabilă, de o parte, 
prin deosebirea dintre spiritul idealismulului grecesc 
şi dintre spiritul raţionalismului practic roman, de 
altă parte, prin împrejurările istorice-politice, cari ij'au 
desfăşurat mai favorabil pentru apus, decât pentru răsă
rit. O împrejurare favorabilă şi cu urmări salutare în 
evoluţia patriarhiei apusene, a fost faptul că imperiul 
roman de apus a căzut aproape cu o mie de ani, 
înaintea imperiului roman de răsărit. Astfel, dispărând 
din cetatea eternă supremul reprezentant ai puterii po
litice, farmecul aproape mistic, legat de numele ace
stei cetăţi, puterea şi strălucirea vechiului centru a! 
vieţii romane a început a se concentra în întregime 
asupra reprezentantului puterii spirituale. împrejurarea 
aceasta a făcut cu putinţă ca desvoltarea patriarhiei 
apusene să fie cu mult mai amplă, să îmbrăţişeze do
menii de activitate cu mult mai vaste, să pătrundă nu 
numai în vieaţa sufletească, ci şi în cea, materială, eco
nomică şi politică a credincioşilor săi îndrumându-o 
în direcţiile şi pentru scopurile saie lumeşti. Hlamida 
cezariană a fost înlocuită cu reverenda pontificală, co
roana imperială cu tiara papală şi legiunile romane 
care pătrunseseră odinioară până la cele mai înde
părtate periferii ale imperiului, au fost succedate .de 
legiuni monahale cucerind popoarele tinere, nu cu ar
ma, ci cu puterea crucii, şi robindu-le nu cu mijloa
cele despotismului laic, ci cu puterea cuvântului iscusit. 

In felul acesta patriarhia apuseană a ajuns chiar să 
se abată dela scopurile fixate de însuşi întemeietorul 
bisericei creştine care a spus că împărăţia sa „nu este 
din lumea aceasta". Papismul a înfiiţat însă o împă
răţie, care adeseori urmărea scopuri prea apropiate 
de interesele acestei lumi trecătoare. A înfiinţat statui 
teocratic medieval, care se afla cu puterea imperială 
uneori în armonie şi în concordanţă, alteori îa duş
mănie acută, iar cu staţeîe naţionale, în conflicte, 
când tăinuite, când făţişe, care vedem că se perpe
tuează până în zilele noastre. Cazul conflictului recent 
dintre imperialismul Vaticanului şi dintre Franţa demo
cratică nu edesigur decât o zală— şi nu va fi ultima 
— din lanţul milenar de conflicte, care au umplut atâ
tea pagini ale istoriei universale. Desvoltarea patriar
hală din apus ne-a dat deci sistemul papo-cesarismului. 
Are dreptate istoricul englez James Bryce, când afirmă 
în interesanta sa carte despre „Sfântul imperiu roman" 
că oamenii mari, pe cari i-a crescut Roma medievală 
spre a-i ridica în scaunul papsi, au fost ca şi cesarii 
cei vechi ai imperiului, buni administratori, legislatori 
şi bărbaţi de stat; ei înşişi rareori au fost cuprinşi de 
entusiasm religios, au ştiut însă foarte bine, cum să 
utilizeze şi să direcţioneze entuziasmul altora. Astfel 
nu e mirare, că papa dela Roma a devenit cel dintâi 
suveran între principii apuseni. Ca un semn de res
pect deosebit pentru vechile tradiţii, reprezentanţii lui 
se bucură până în ziua de astăzi la curţile catolice 
de întâietate în rang faţă de reprezentanţi politici ai ce
lorlalte state şi guverne. Este însă o întrebare destui 
de ispititoare, dacă această iscusită diplomaţie papală 
corăspunde pe deplin cu adevărata menire a bisericei 
lui Christos? dacă acest sistem imperialist al Vatica
nului întră în cadrele evangheliei Mântuitorului nostru 
Isus Christos, care ne îndrumă aşa de lămurit, să dăm 
Chesarului cele ce sunt ale Chesarului şl lui Dumne
zeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu? 

Inirebarea aceasta complicata nu poate pretinde 
în clipa de faţă şi dela locul acesta un răspuns. Mă 
mărginesc deci a constata că desvoltarea răsăriteană 
prezintă tocmai tipul contrar. Supravieţuind imperiul 
roman din răsărit cu un aproape un mileniu căderea 
celui din apus, patriarhia din Constantinopol,- ori de 
câtă atenţiune s'ar fi bucurat din partea împăraţilor 
roman; şi mai târziu bizantini, ori câte privilegii i-s'au 
acordat, nu a fost în stare să concentreze exclusiv 
asupra sa toată strălucirea imperiului, ci a rămas co
vârşită de reprezentanţii puterii politice, care rezidau, 
după anul 330, în această cetate împărătească. Con-
cepţiunea imperialistă aşează pe reprezentatul politic 
totdeauna într'un rang superior faţă de reprezentantul 
puterii spirituale. Ceeace spune episcopul Optatus în
tr'o scriere a sa contra donatiştilor, că nu e statul în 
biserică, ci biserica în stat şi că deasupra împăratului 
nu poate să fie decât singur Dumnezeu, — nu 
este o concepţie pur medievală, ci este una perpetuă, 



pe care chiar în pragul timpurilor moderne a căutat 
să o introducă în Franţa, un om de mărimea şi în
semnătatea lui Napoleon. Ei se ocupa cu gândul să 
aşeze definitiv în capitala Franţei pe patriarhul apu
sean după ce ÎI ridicase din Roma, reânoind scene, 
de luptă Înverşunată asemănătoare celor din timpul 
lui Fi lip cel frumos .şi Bonifaciu Vili. Planul acesta 
îl motiva mai târziu spunând, că dorea să devină Pa
risul capitala bisericească a lumii creştine. Avea el 
însuşi idei aşa de bune despre talentele sale eclesi-
astice, încât credea, că ar fi putut să conducă lumea 
bisericească cu aceeaş iscusinţă, cu care a înţeles a 
o cârmui pe cea politică. Cum încerca să introducă 
concepţiunea aceasta cesaro-papistă în sufletele tinere, 
dovedeşte catehismul tipărit în zilele lui, din care ca
tehism copii Franţei învăţau că Napoleon este chipul 
lui Dumnezeu pe pământ, că a servi şi onora pe îm
părat, însemnează a servi şi onora pe însuşi Dum
nezeu., 

Concepţiunea aceasta, fireşte dupăcum n'a pu
tut fi strâmtorată numai în limitele evului mediu, n'a 
fost oprită nici la graniţele Franţei lui Napoleon. Ea 
se iveşte şi în viaţa altor naţiuni. Ea a ispitit si
va continua să ispitească şi pe conducătorii au-
tocraţi ai altor state atât din apus . cât şi din 
răsărit. Din această scurtă înfăţişare a împrejurărilor 
istorice şi politice apare destui de explicabil faptul 
că patriarhii constant'nopolitani au rămas feriţi de 
ispita de a face vre-o incursiune sistematică şi per
manentă în domeniul politic, străin de misiunea lor-
N'au lipsit însă a face importante servicii atât bise
ricii prin creştinarea diferitelor popoare din raza in
fluenţii lor, cât şi statului prin sprijinul neprecupeţit, 
pe care au înţeles să-1 dea la toate ocaziile. Scutită 
de vanităţi imperialiste lumeşti, biserica răsăritului-a 
conservat însă tradiţiile creştine cu mai multă fidelitate» 
după cum recunosc chiar învăţaţii teologi mai obiec
tivi din apus. A favorizat în aceiaş timp organizarea 
şi independenţa bisericilor naţionale în măsură mai 
largă decât cea încuviinţată de sistemul centralist 
apusean. Dl raportor a amintit în expunerea de mo
tive, că lucrul acesta le-a fost îngăduit şi popoarelor 
din vecinătatea noastră, care îndată ce au ajuns la 
o expansiune a puterii lor politice, s'au grăbit să-şi 
afirme suveranitatea naţională şi pe tărîmul vieţii 
spiritual bisericeşti. Aşa, vedem cazul la Bulgari foarte 
de timpuriu, încă la începutul secolului al X-lea, când 
cârniuitorul lor, Simion, dupăce izbutise a-şi întinde 
stăpânirea asupra Peninsulei Balcanice, revărsând-o 
si asupra unei părţi din nordul Dunărei, şi-a schim
bat titlul de Cneaz, cu acela de Ţar şi dându-şi seamă 
că un împărat, nu poate stăpâni cu suficientă strălu
cire decât având alături de sine un patriarh, a ridicat 
rangul mitropolitului bulgar la acela de patriarh. 

(Va urma.) 

UNIVERSUL 
- MEDITARE - . 

Biblia în veci ne spune 
De a lamei creaţiune, 
Când al Domnului cuvânt 
A creat cer şi pământ. 

A creat soare şi lună, 
Vietăţi în felul lor, 
Să vieze împreună 
Preamărind un Creatori 

La 'nceput de nefiinţă 
Fără om şi-al firii mers: 
Să 'ntreabă umana fiinţă 
Ce era în univers? 

— „Un Spirit cu taină mare 
Nepătruns de muritor 
Ce prin chaos făf hotare 
Plănuia un viitor. 

Plănuia ca să creeze 
Lumea cu-a ei vietăţi, 
Peste cari să guverneze 
Legi a firii şi planeţi. 

Jar prin neagra vecinicie 
Spiritul lumii cel sfânt 
A rostit cu voce vie 
Atotputernic cuvânt: 

— „Să fie dalbă lumină 
Prin cel spaţiu necuprins"! 
Şi din vocea Sa divină 
Mii luminc s'a aprins. 

S'a aprins sistem de soare 
De vieţi isvoritor, 
Stelele strălucitoare, 
Luna dalbă nopţilor. 

Şi-a născut o lame nouă 
Viaţă vie dăruind; 
Cer senin cu zori şi rouă 
Primăvara aducând-

Astfel asirele 'n splendoare, 
Noul soare, Tăt — Frumos 
Luminau în vie zare 
Chaosul întunecos. 

Luna nouă să ivise, 
Şi zâmbea Venus din val, 
Preste el certuri deschise 
Ca al raiului portal... 

îngeraşi frumoşi ce sboară 
Lăudau pe Dumnezeu 



Ce le-a dat odinioară 
Raiu în universul său. 

„Raiul cerului să ştie 
E spre soare 'n Răsărit, 
Are viaţă 'n vecinicie 
Şi destinul fericit! 

Iar pământul: glob de ghiaţâ 
La 'nceput şi diformat, 
A primit şi el viaţă 
Fiind binecuvântat. 

Astfel dulcea primăvară 
Cea dintâie pe pământ —-
Făcu Domnul să resară 
Ca şi 'n raiul său prea sfânt. 

„O grădină de verdeaţă, 
Pomi cu fructe de nectar, 
Riuri line de dulceaţă 
Binecuvântate 'n dar". 

Iar in ea să locuiască: 
Om în lume a creat 
Din „natura" pământească 
Şi din Duhul său curat. 

Azi, de magica grădină 
Mari istorici povestesc 
Cumcă 'n India Brahmină 
A fost raiul pământesc. 

Dară omul — cu păcate — 
Din ţarină fiind zidit, 
Legi divine, neertate 
A călcat şi a greşit! , 

Astfel neamul cel dintâie 
lsgonit a fost din raiu 
Pe pământ în pribegie 
Să lucreze pentru traiu. 

Căci viaţa noastră are 
O chemare pe pământ: 
Lupta cu credinţă tare 
Pentr'un scop mai nalt, mai sfânt. 

Iar pe treptele minunii 
Omul pus în univers 
E coroana creaţiunii 
După formă, geniu, viers. 

PETRU IRHAŞIU, Hălmagiu. 

INFORMAŢIUNI. 

Serbări culturale în Arad. După cum se ştie 
marele istoric A. D. Xenopoi şi-a donat biblioteca sa 
vastă oraşului nostru Arad, care bibliotecă este aşe
zată în palatul cultural. Ca recunoştinţă pentru acest 
gest măreţ, oraşul a pregătit bustul marelui bărbat A. 
D. Xenopoi, care va fi aşezat în parcul din faţa pala
tului cultural din Arad. Desvălirea bustului se va face 
în cadrul unor serbări pompoase, în 17 Mai 1925, 
când se împlinesc 6 ani dela întrarea trupelor române 
în oraşul nostru. Bustul este executat de sculptorul 
Ladea. 

Preot militar. La regimentul 93 din Arad, a fost 
denumit preot militar cu decret regal, preotul nostru 
din Pecica, Dr. Ioan Felea. 

Sinciere felicitări. 

„Spre o nouă umilire". Sub acest titlu sugestiv 
surata „Unirea" din Blaj, se tângueşte într'un ar
ticol mai lung, că articolul 37 din proectul pentru or
ganizarea bisericei noastre spune: „Serviciul divin 
oficial la sărbătorile naţionale şi aie familiei domni
toare se va face în biserica ortodoxă". Foarte natural, 
doar suntem în ţară ortodoxă. Noi !e propunem o 
soluţie fraţilor uniţi. Intoarceţi-vă la biserica mamă, 
de unde aţi dezertat, pentru interese ceri nu sunt dela 
Dumnezeu, şi atunci veţi fi una cu majoritatea nea
mului. 

Rectificare. Convocarea secţiei asociaţiei clerului 
„A. Şaguna" publicată în No. 12 al acestui organ, 
iscălită de preoţii Trifu şi Ardelean, se rectifică în 
sejizul că, adunarea nu se va ţinea în Belinţ ci în 
Balinţ. 

Moarte neaşteptată. Comuna Bârzava a fost Joi 
în 19 Martie teatrul unor evenimente, pe cât de fa
stuoase, pe atât de dureroase. Familia învăţătorului 
Gheorghe Pleş a fost lovită crud de soarte prin moar
tea neaşteptată a iubitei lor fiice Ofelia. O fiinţă in
teligentă şi în toate calităţile eminentă ş'a întrerupt 
firul vieţii pământeşti abia ia vârsta de 19 ani, trecând 
în viaţa veciniciei. Crescută în casă dăscălească tot-
deauna-aproape de biserică, absolvând cu eminenţă liceul 
de 8 cl. şi maturitatea dela Liceul Elena Ghiba Birta 
din Arad ş'a însuşit aceea cultură nobiiâ sufletească 
care au făcut-a simpatică, şi au îndreptat privirile 
oamenilor de bine spre dânsa. Actul înmormântării, 
efeptuit de 16 preoţi şi tot atâţia învăţători au avut 
asupra auzitorilor, putere de conzolare în faţa morţii 
şi putere de înălţare sufletească. Corul elevilor de teologie 
din Arad sub conducerea D-lui prof. At. Lipovan a 
dat răspunsurile liturgice. întreg auditorul, compus din 
multe familii onorabile a jud. Arad, a fost purtat pe 
culmile artei, iar poporul, care încă a fost reprezentat 



în număr extraordinar de mare, nu s'a putut sătura 
de dulceaţa cântărilor noastre bisericeşti. Panegiricul 
ascultat cu deosebită evlavie a fost rostit de către 
preotul loan Evuţian. Toţi câţi am cunoscut pe gin
gaşa reposată în Domnul să ne rugăm pentru dânsa, 
ca Tatăl cei ceresc să o primească în a Sa împărăţie; 
iar întristaţilor părinţi tot acelaş Tată ceresc să le 
dea tărie în suportarea grelei lovituri. 

AVIZ. Cu onoare aduc ia cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birvu technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de toîfeiul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
T e o d o r Cioban, 

arhitect. 

B I B L I O G R A F I E . 

Antologia scriitorilor români, Volumul I. In 
„Biblioteca Semănătorul"'din Arad a apărut sub Nr. 
27—28 o frumoasă antologie a scriitorilor români dela 
1821 încoace. 

Antologia e alcătuită de cunoscutul publicist 
Ion Clopoţel şi cuprinde bucăţi alese din scrierile lui: 
George Lazăr, George Asachi, Eliade Rădulescu, Barbu 
Paris Mumuleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino, Al. 
Depărăţeanu, N. Nicoleanu, C. Stamati, V. Cârlova, 
A. Cantemir, D. Ţichindeal, Alex. Donici, Gr. Alexan-
drescu, Anton Pan, D. Bolintineanu, Al. Sihleanu, G. 
Bariţiu, Andrei Şaguna şi Timoteiu Cipariu. 

Preţul 15 Lei şi se poate comanda dela Librăria 
Diecezană din Arad. 

Antologia scriitorilor români, Volumul II. In 
„Biblioteca Semănătorul" din Arad a apărut sub Nr. 
29—30 o frumoasă antologie a scriitorilor români dela 
1821 încoace. 

Antologia e alcătuită de cunoscutul publicist 
Ion Clopoţel şi cuprinde bucăţi alese din scrierile lui: 
M. Cogălniceauu, V. Alecsandri, N. Bălcescu, Ion 
Ghică, Al. Odobescu, Const. Negruzzi, Gh. Panu, 
Bogdan Petrlceicu Haşdeu, C. A. Rosetti şi Cesar 
Boliac. 

Preţul 15 Lei şi se poate comanda dela Librăria 
Diecezană din Arad. 

M. Eminescu: Poezii. (Biblioteca Semănătorul 
Arad, Nr. 23—25.) In anii de răsboiu şi'n cei urmaţi 
acestora, operele autorilor noştri clasici au dispărut 
aproape cu desăvârşire din vitrinele şi din magazi

nele librăriilor din ţară. Românii din teritoriile alipite, 
pe cari vitregia stăpânirilor străine i-au ţinut departe 
de cultura şi literatura românească, căutau zadarnic 
la librării operele cari înseamnă până azi piscurile 
scrisului nostru. Aceste împrejurări au îndemnat 
Biblioteca Semănătorul din Arad, să publice într'o 
ediţie ieftină şi la îndemâna tuturor, poeziile Iul 
Eminescu. O nouă ediţie apărută zilele acestea este 
cea mai complectă între cele apărute până în prezent. 

Se poate comanda dela Librăria Diecezană din 
Arad, Preţul Lei 20. 

In editura Librăriei Diecezane din Arad a apărut 
„Peste Golgota — la înoire", predici de preotul 
Gheorghe Maior, profesor de religie şi duhovnic în 
şcoala normală „A. Şaguna" din Sibiu. Volumul de 
84 pagini, cuprinde 15 predici, elegant şi compact 
imprimate. Este o constatare îmbucurătoare că în \ 
lumea haotică de criză religioasă, prin care trece 
toată lumea nu numai poporul nostru, unii dintre 
preoţimea noastră cunoscându-şi chemarea şi datorfn-
ţele, lucrează cu sârguinţa pentru evanghelizarea 
creştinilor noştri. Un astfel de lucrător este părintele 
Gh. Maior, duhovnicul şcoalei normale „A. Şaguna" 
din Sibiu. Apariţia predicilor sale trebue salutate cu 
bucurie. In acest volum sunt tratate destul de bine 
mai multe chestiuni, ce întră în cadrul sufletesc al 
poporului nostru. Materia este expusă lămurit şi 
într'o limbă cursivă. Toate chestiunile sunt documen
tate cu citate din Sf. Scriptură, din Sfinţii Părinţi, 
filozofi şi diferiţi moralişti. De aici se vede că auto
rul a munci! mult ca să poată alcătui lucrarea de faţă. 
O recomandăm preoţimei cu toată căldura. 

Se poate comandă dela Librăria Diecezană din 
Arad. Preţul Lei 20, plus Lei 2 1 5 pentru francaturâ. 

Convocare. 
In conformitate cu dispoziţiunile §-lui 5 din 

„Regulamentul pentru - organizarea despărţămintelor* 
Asociaţiei Clerului „Andreiu Şaguna", convocam adu
narea ordinară pe zilele de 9 şi 10 Aprilie 1925, la 
Arad, cu următoarele ordine de zi: 

Ziua I. a. tn. la oare le 9: 

1. Te-Deum. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activităţii pastorale a preoţimii 

şi a cercurilor religioase în 1924. 
4. Darea de seamă asupra activităţii despărţă

mântului în 1924. 
5. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 1924 şi în

casarea celor de pe 1925. înscrierea de membrii noi. 
6. Alegerea a-lor doi delegaţi, pe lângă preşe

dinte, la congresul viitor. 



7. Iniţiative de organizare pentru promovarea 
vieţii religioase şi culturale în cuprinsul despărţămân
tului şi pentru propăşirea Asociaţiei. 

8. Chestiuni oficiale. 
9. Propuneri. 

* * 
* 

După masă (oarele 15): 
1. Misiuni interne în sfânta biserică, serviciu 

religios şi cuvântare cu textul: „De te vei uita la 
fărădelegi, Doamne, Doamne cine va suferi"... de preo
tul Cornel Vuia din Semlac. 

2. Mărturisirea preoţilor. 
Ziua 11-a a. m. oa re le 9 : 

Sf. Liturghie în sobor şi împărtăşirea tuturor. 
Predică cu textul: „Remâneţi întru mine şi eu întru 
voi" (lo. 15. 4 ) Cine ne va desparţi de dragostea lui 
Hristos ? (Rom. 8. 35.) de preotul: Nicolae Mărginean 
din Nădlac. 

După cari însufleţiţi de dragostea către legea 
Mântuitorului ne vom depărta fiecare la ale sale. 

Arad, din şedinţa Comitetului despărţământului 
ţinută la 24 Martie 1925. 

Joan l. Ardelean, loan Marşieu, 
prezident Desp. Arad. secretar Desp. Arad. 

Aviz oficios! 
Avizăm P. O. Oficii protopresbiterale şi 

On. Oficii parohiale, că toate chitanţele preo
ţilor deficienţi, văduvelor şi orfanilor despre 
ridicarea pensiilor din fondul preoţesc şi aju
toarele dela stat, au să fie timbrate în regulă 
atât cu timbrul fiscal, cât şi cu timbru de aju
tor, la din contră plata acestor chitanţe vor fi 
refuzate de cassieria noastră, iar chitanţele vor 
fi restituite. 

Administraţia cassei Consistorului Diecezan 
ortodox român din Arad. 

C O N C U R S E . 

Conform ordinului Ven. Consistor Nr. 982/925, 
prin aeeasta se publică noncurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postului de capelan temporal cu drept de 
succesiune pe lângă preotul deficient Dimitrie Cotta 
din parohia de cl. III Pustiniş. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesia parohială constatatoare din 

32 jughere. Jumătate din toate stolele obvenite. 
Jumătate din birul preoţesc, care este de 2 litre 

de grâu de fiecare jugh;r de pământ şi 5 litre de 
grâu după fiecare număr de casă. 

Comitetul parohial garantează alesului capelan o 
casă parohială constatatoare din 3 odăi şi calină şi 
cu'n intravilan de 600 stânjeni Q Retnbuţiunile dela 
stat rămân întregi în favorui parohului deficient Dimi
trie Cotta. Alesul capelan va suporta jumătate din 
din dările după beneficiul preoţesc şi va catehiza fără 
nici o renumeraţie la şcoalele de stat şi ia cele con
fesionale. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă ori sărbătoare în s i bi
serică din Pustiniş pentru a-şi arăta dexteritatea în 
tipic, cant şi în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului protopresbite-
rial din B. Comics. Reflectanţii din alte dieceze vor 
avea să prezinte of. protopopesc din B. Comloş per
misiune de recurgere din partea autorităţilor diecezane. 

Comitetul parohial din Pustiniş. 
în conţelegere cu mine: Dr. Ştefan Cioroianu, 

protopop. 
_ • _ 1 - 3 

' in conformitate cu concluzul Ven. .Consistor 
diecezan, cie sub Nr. 562/92ă, să escrie concurs pentru 
deplinirea definitivă a parohiei vacantă Hodif, cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale, cu dreptul de 

păşunat. 
2. Casă parohială cu intravilan şi supraedificate 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. întregirea salariului dela Stat, pentru care 

însă parohia nu garantează. 
Parohia e de ci. IlI-a. Alesul va solvi toate dă

rile publice, după beneficiul preoţesc va predica şi 
va avea să catehizeze în şcoala primară din comună, 
fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii vor nainta concursele, — adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate Comitetu
lui parohial din Hodiş, — la Oficiul protopopesc ort. 
rom. din Ineu (jud. Arad) şi pe lângă respectarea 
strictă a dispoziţiunilor cuprinsă în §. 33. din Regu
lamentul pentru parohii în sf. Biserică în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză, — deodată cu ce
rerea 'de a li-se da voia a se prezenta în biserică,— 
vor avea să dovedească, că au permisiunea Ven. Con
sistor diecezan, de a recurge la aceasta parohie. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 8 
Martie 1925. 

loan Popovici, * loan Bucatoş, 
adm. par. preşed. cotn. par. notariui corn. par. 

In conţelegere cu : loan Georgia, m. p. proto-
presbiter. 1—3 
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